

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

El Liberal

En la isla, un mes adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 14.

Mahón, lunes 3 Setiembre de 1894.

N.º 3926

SECCION POLITICA

Impotencia para todo

No sólo son impotentes estos gobiernos de la regencia para resolver los problemas graves de la vida nacional, con la crisis monetaria, el déficit de los presupuestos, la ruina de la producción nacional, etc., sino que su importancia llega hasta los servicios más elementales de todo gobierno, como el de comunicaciones. No hay que hablar de correos y de ferrocarriles, cuyos vicios, desórdenes y abusos darían materia para muchos volúmenes: basta poner de relieve el escándalo inaudito de los telégrafos eléctricos, que hacen echar de menos las torres ópticas y hasta las hogueras de nuestros antepasados los moros. De los correos y de los ferrocarriles se puede decir que adolecen de mil imperfecciones; pero de los telégrafos se puede decir otra cosa más grave: que no existen en determinados días, dejando aisladas las poblaciones españolas entre sí y á España del extranjero.

No hay país alguno en Europa donde ocurra el escándalo que en el nuestro, en materia telegráfica, habiendo sido completamente inútiles las quejas de la prensa y del comercio para lograr la moralidad en tan importante servicio, como han resultado inútiles las interpelaciones parlamentarias. Resueltamente, el gobierno de España no puede garantizar á los españoles un buen servicio teleográfico.

¿Hemos de renunciar á ese elemento indispensable de la vida moderna? Claro es que no, y por lo tanto debemos pensar en los medios para asegurar buenas comunicaciones telegráficas; y nosotros declaramos con sinceridad que, después de buscar muchas soluciones, no hemos encontrado otra que la de permitir á los particulares la instalación y explotación de líneas telegráficas y telefónicas, mediante la fiscalización de las autoridades administrativas si se quiere, pero con absoluta libertad técnica é industrial. Entonces tendríamos, seguramente, buenas y constantes comunicaciones telegráficas, más baratas que hoy. Pero entonces habría quedado demostrado una vez más que los gobiernos de la regencia no tienen capacidad ni aptitud más que para deglutir el

presupuesto y estrujar á los contribuyentes.

(El Mercantil Valenciano)

SECCION DE NOTICIAS

Contra las corridas de toros

Como documento curioso publicamos la carta que una ilustrada «miss» de los Estados Unidos dirigió al diputado por Barcelona doctor D. Tiberio Avila, pues la opinión de la señorita «yankee» es la de muchos que en España son decididos enemigos del espectáculo «nacional».

Aquí va la carta: juzguen de ella nuestros lectores según sus gustos y aficiones:

Grand Wiew Sanitarium.

Wernersvill (Pensilvania).

Julio 19 de 1894.

Sr. Avila:

Muy señor mío y de mi mayor respeto: tengo necesidad de escribirle á usted en inglés, porque por desgracia no sé hablar ni escribir el español.

Me tomo la libertad de dirigirla la presente para dar á usted sentidas y expresivas gracias por su moral entereza; al atreverse á presentar á la Cámara española la proposición de abolición de las corridas de toros.

Indudablemente el incidente descrito en el adjunto recorte de periódico, le habrá decidido á dar este paso. (Aquí venía un recorte de un periódico, español reseñando con municiosidad la herida y muerte de Espartero.)

Espectáculos de esta naturaleza son un bochorno para la civilización en la última década del siglo XIX. Lo que á mí me asombra es que mujeres de esmerada educación, y naturalmente delicadas, bautizadas en nombre de Nuestro Señor Jesucristo, el amigo de todos los que sufren, puedan prestar su apoyo á tan sangrientas escenas, cuanto más gozarze en ellas. Siento tener que reconocer que nosotros, americanos, sabemos también avergonzarnos de nuestras luchas de pugistas, pero aún éstas no son tan bárbaras porque los animales humanos eligen su deshonra ellos mismos, y libres son de luchar y de abstenerse. Pero al toro hay que enfurecerlo, con frecuencia se sacrifica al inconsciente caballo, todo sin contar con el peligro del diestro.

Tenemos algunas vez riñas de perros y gallos, pero éstas á escondidas, porque están prohibidas por la ley y á sus causantes se les persigue y se les coge, de lo que á menudo se encargan los agentes de nuestra sociedad Protectora de animales.

Vea usted, pues, que nosotros, como pueblo, no sancionamos actos tan crueles.

¡Dios bendiga á usted por su noble acción!

No desmaye. Su primer esfuerzo puede resultar estéril, pero obligará á la gente de vuestro hermoso país á pen-

sar, y después de algun tiempo se le hará justicia, librando á su pueblo de este gran borrón. ¡Ojalá que entonces todos los países que hablan el español sigan el ejemplo!

Tales espectáculos son perniciosos para la moral de todas las gentes. No sé hasta que punto es verdad, pero he oído decir que los niños en sus juegos remedan corridas de toros.

¡Qué perversión! Las inteligencias jóvenes deben educarse en el ejercicio de la compasión y del cariño hacia los seres de un orden inferior al suyo, como una excelente preparación para ser obedientes y amantes hijos de la familia, buenos ciudadanos en la patria, y en la existencia humana un gran medio para llegar al tipo más perfecto al noble tipo cristiano.

Nadie aprecia en tanto el acto de usted como los miembros de nuestra Sociedad. Usted se adelanta á su tiempo, pero Dios anticipará el día en que la mayoría de los españoles estarán á su lado.

Tengo el gusto de mandarle un librito publicado por nuestra Sociedad y traducido al idioma de usted. Va también un ejemplar del mismo en inglés, y otro pequeño tomo, «Golden Rules» (reglas ó preceptos de oro), publicado por la sección de mujeres, á la que tengo el honor de pertenecer.

En la confianza de que esta pobre carta mía contribuya en algo á alentarle á perseverar en su noble causa, tengo el honor de quedar suya con profundo respeto.

AMELIA C. B. WALL.

La fortuna de los Rothschild

La suma redonda del haber de los Rothschild es la actualidad de 10.000.000 de francos próximamente. En 1875 su fortuna total no se elevaba á la mitad de esta suma. La rama parisién estaba representada en ella por 1.000.000.000. En 18 años la fortuna de los Rothschild se ha duplicado, y el profesor Rodolfo Meyer ha calculado que doblará cada 15 años, y que el año de 1965 alcanzará la cifra de 300.000.000.000. Con solos los intereses de este gigantesco capital se podrían sostener 37.120.000 hombres, próximamente la población de Francia.

En el año 1800 el antepasado de los Rothschild no poseía nada. Hasta después de la batalla de Waterloo en 1815 no comenzó su prodigiosa gestión financiera.

Paris puerto de mar

De nuevo la gran ciudad puede considerarse como puerto de mar, pues habiendo terminado las obras que por espacio de algun tiempo se han verificado en los muelles y que dieron motivo á un desenso de nivel que impedía el paso á los vapores de gran calado, los buques que hacen el servicio directo entre París y Londres pueden ya remontar la corriente del Sena.

Los vapores *Borcy* y *Parisien*, que du-

rante seis meses han estado amarrados junto al Pont des Arts, salieron el sábado último en dirección del Havre.

La guerra entre China y el Japón

Londres 27.

Se han recibido del Extremo Oriente nuevas informaciones que confirman las noticias ya telegrafiadas acerca de la insignificancia del choque entre japoneses y chinos ocurrido el día 17 cerca de Pin-Yang.

Los japoneses trataban de reconocer las posiciones chinas, y el destacamento destinado a tal fin se retiraba ya cumpliendo las órdenes recibidas del general japonés que manda las tropas acampadas no lejos del sitio de la ocurrencia, cuando fué atacado por un numeroso destacamento enemigo.

Las tropas japonesas continuaban ocupando, á la fecha de las últimas noticias, las posiciones en que se habían instalado hace días.

El entusiasmo por la guerra contra China no decae entre los japoneses y la opinión pública aprueba cuantas resoluciones adopta el gobierno para proseguir la lucha.

El miércoles desembarcaron en Chemulpo, el puerto más próximo á la capital de Corea y que comunica con ésta por un caudaloso río, 6.000 soldados japoneses.

Los telegramas de Shanghai anuncian que Li-Yula, gobernador militar de la provincia de Shing-Kidg, ha sido nombrado gobernador general de la región situada al Norte de Corea y que confina con este reino.

Tiene orden de prestar ayuda al virrey Li-Yuan, que ha sido nombrado general en jefe del ejército expedicionario de Corea.

Ya se tienen noticias de la escuadra china del Norte ó de Pei-Yang, cuyo paradero se ignoraba y que según algunos se había dirigido á las aguas de Corea ó del Japón para dar caza á los cruceros japoneses.

El capitán europeo Von Hanneken, que logró salvarse al hundirse el transporte «Kow-Sing», que mandaba, ha recibido del gobierno chino la misión de asistir y aconsejar al almirante Sing, jefe de la escuadra de Pei-Yang.

Las reformas de infantería

El general D. Angel Aznar jefe de la sección de infantería en el ministerio de la Guerra, ha dirigido á los coroneles un importantísimo documento en que se proponen las reformas que deben introducirse en el cuerpo de infantería.

Dice el ilustrado Sr. Aznar, refiriéndose á lo que en su concepto deberían ser estas indicadas reformas:

«A mi juicio, lo que se debe presentar al Excmo. señor ministro de la Guerra es el compendio, la síntesis de todas aque-

llas reformas que requiere este valioso organismo, así en reclutamiento como en contabilidad, en armamento como en vestuario, en lo que atañe á la instrucción práctica y en lo que es propio de la instrucción teórica; deben comprender también cuanto el soldado necesita para su mayor comodidad en el tiempo que permanezca en filas, y lo que el oficial desea para su mayor prestigio. Y mirada de este modo se comprende perfectamente que una obra así no debe ser de un solo autor, sino por el contrario, impersonal, expresión del pensamiento general, hija de todos, y que á todos beneficie.»

Otra razón aconseja que sea así. Siendo expresión de los deseos del arma, requerida para exponer su propio pensamiento, no alterado por influencias extrañas, ni por causas circunstanciales, sino informada en necesidades permanentes, todos los ministros de la Guerra podrán contribuir á esta obra, sin modificaciones ni resentimientos de amor propio, rivalidades de ningún género, porque las reformas que el arma de infantería necesita son ajenas á toda clase de pasiones. En este concepto, los que la realicen no tendrán la gloria, siempre discutida y disputada, de la concepción; pero tendrán la de haber realizado aspiraciones legítimas y haber satisfecho necesidades generalmente sentidas, y esta gloria es bastante grande para que todos puedan aspirar á ella.

Un maestro asesinado

Según telegrafían á *La Correspondencia de España*, Lorca ha sido teatro de un espantoso crimen, en lo cual figura como víctima un infelizísimo maestro. ¡Esto solo le faltaba á Lorca para figurar con privilegio exclusivo en la crónica negra del Magisterio!

Parece, si los informes no mienten, que hace pocos días ingresó en el hospital de la citada población el maestro don Juan Salinas con una pierna fracturada y graves contusiones que le produjeron la muerte. Atribuyóse el hecho á una caída; pero últimamente se ha descubierto que el hecho era debido á un horrendo crimen.

Según telegrafían al popular diario nombrado, el maestro fué sorprendido, brutalmente apaleado y arrojado á una acequia, muriendo á consecuencia de una conmoción. Pero lo que conmueve é indigna es el móvil de este horrendo crimen.

El cual móvil, según indica un colega, ha sido una venganza, porque el desventurado maestro no podía pagar algunas deudas adquiridas, porque á él tampoco le pagaban.

¿Puede darse nada más triste si se confirma el hecho? Huelgan los comentarios, porque no hay comentarios que puedan ponerse al lado de este horrendo crimen y de la desgracia á que están sometidos algunos maestros.

Curiosa colección

Los directores de la Cárcel de San Pablo, en Lyon, desde hace cuarenta años, conservan como oro en paño en un estuche con tapa de cristal, una colección de los portaplumas que han servido desde el año 1833 para que firmaran los verdugos en el libro de salidas de la Cárcel, el recibo de entrega del condenado á muerte.

Estos portaplumas no sirven más que una sola vez, y tiénese gran cuidado de no limpiar la plumilla.

Los visitantes de San Pablo no dejan de admirar la pluma con que Deibler firmó la entrega que se le hizo hace poco de Busseuil y la de Caserio, por la que un inglés ha llegado á ofrecer hasta 200 libras esterlinas.

Ecós políticos

El *Noticiero Universal*, después de advertir que el general Martínez Campos es poco amigo de condecoraciones, dice que tiene las siguientes:

«Cruz de Isabel la Católica.—Cruz de Carlos III.—Cruz de primera clase de San Fernando.—Mención honorífica.—Medalla de África.—Benemérito de la Patria.—Comendador de Isabel la Católica.—Cruz de segunda clase del Mérito Militar.—Encomienda de Carlos III.—Cruz de San Hermenegildo.—Gran Cruz Roja del Mérito Militar.—Benemérito de la Patria.—Cruz de tercera clase de San Fernando.—Gran cruz de San Fernando con 10,000 pesetas anuales.—Medalla de Alfonso XII con cuatro pasadores.—Caballero gran cruz nato del Mérito Militar.—Gran cruz de la Legión de Honor.—Toisón de oro.—Gran cruz de Leopoldo de Austria.—Medalla de Bilbao.—Medalla de la guerra civil con tres pasadores.»

El epigrama de *El Noticiero Universal* es fino, discreto, delicioso.

Si siendo poco amigo de esas cosas lleva encima todo ese calvario de cruces, si llega á tener afición á esa quincalla el caballero dos veces nato necesitaba un tranvía para las condecoraciones y el cuerpo del gigante Goliat para ponerlas.

La cruz de las 10,000 pesetas y las de los pasadores son sin disputa lo más notable de la colección.

En esta echamos de menos todavía dos cruces: la de los pantalones del general y la de Puerta Cerrada.

Santiago Salvador, el amigo de *El Diluvio*, se ha convertido y ha vuelto á entrar en el gremio del catolicismo.

El Noticiero Universal publica una larga *interview* que ha tenido con ese desgraciado, que apenas más que todo por la vanidad ridícula de que está poseído, vanidad que podía suministrarlos mil motivos de amonidades sino tuviéramos siempre presente ante nuestra imaginación la terrible noche del 7 de noviembre.

Católico ó no católico, Salvador, siempre es el mismo: un poseur lleno de sangre.

Todavía no ha tenido una palabra de conmiseración para sus víctimas.

Esta vez nos han gustado los moros. Un barco contrabandista español les llevaba armas, ellos quisieron quedársela sin pagar un cuarto y los del barco defendieron á tiros su ilícita mercancía, logrando escapar.

Fué una lástima, porque si los moros lo hubiesen echado á pique, no hubieran servido para nadie las armas y hubieran sido castigados esos malos españoles que se dedican á proporcionar los fusiles á nuestros enemigos.

Dice el *Correo Catalán* que le hacemos la propaganda, porque señalamos á los republicanos el peligro del carlismo:

No, la propaganda se la haríamos si nos callásemos.

Es preciso que mañana, si la nación cambia de forma de Gobierno, comience por ahogar el carlismo, que hace el papel del perro del hortelano, y antes de pensar en otra cosa se piense en limarle las uñas y los dientes.

Esto, naturalmente, en bien de la nación, que ya no podría resistir una tercera guerra civil de cinco ó seis años.

Telegramas

Madrid 11-20 m.

Ha sido sacramentado en Biarritz el marqués de la Habana sabiéndose por los últimos despachos que ha experimentado alguna mejoría.

La infanta D.^a Paz vendrá á pasar el

invierno en Madrid.

Los carlistas protestan contra la prisión de sus compañeros al salir del meeting de Irún.

Madrid 11-20 m.

Han sido arreglados satisfactoriamente los lances pendientes entre algunos concejales.

Se ha confirmado que la escuadra japonesa, compuesta de catorce buques, está bombardeando á Port Arthur contestando la escuadra china.

Ignóranse detalles desconociéndose los resultados del combate.

Madrid 11-30 t.

Anoche terminó sus tareas el congreso socialista habiéndose acordado que se celebren congresos cada tres años en el mes de Agosto, sin que ocurriera nada importante.

Dícese que la escuadra japonesa ha derrotado á la china, pero esta noticia necesita confirmarse.

Madrid 11-50 t.

El nuevo ministro español en Tanger se ha embarcado hoy en Cadiz á bordo del *Reina Mercedes* y llegará á Tanger á medio día si el tiempo continúa bonancible.

Ha declarado que visitará los consulados españoles del imperio, y que luego irá á Melilla y á las islas Chafarinas con el objeto de dar las órdenes más oportunas para la defensa de nuestros intereses.

MAHÓN

Ha sido nombrado para presidir la Junta de escrutinio que ha de tener lugar el jueves día 13 del corriente del resultado de la elección de diputados provinciales el Juez de 1.^a instancia de Manacor D. Pedro Zamora Aragonés.

El día seis de Noviembre próximo tendrá lugar en el local que ocupa el Juzgado de Instrucción de este partido, el juicio por jurados contra Lorenzo Triay sobre robo, habiendo la Audiencia del territorio precedido al sorteo de los señores Jurados.

Por el correo de hoy se han recibido los nombramientos de los Interventores y suplentes que han de constituir las mesas en la elección que ha de celebrarse el próximo domingo.

En la Alcaldía de esa ciudad se ha recibido el pase á la segunda reserva y fe de soltería del soldado de Infantería de Marina Miguel Expósito.

El Comité liberal democrático de la villa de Alayor en junta general que celebró anoche, acordó por unanimidad apoyar la candidatura de D. Mariano Canals y Perelló para Diputado provincial por este distrito, en las elecciones que tendrán lugar el día 9 del corriente mes.

Los días 4, 5 y 6 del presente mes se satisfarán las pagas correspondientes al mes de agosto último á las clases pasivas que cobran sus

haber por la Administración Depositaria de esta ciudad.

Con motivo de haberse presentado en esta ciudad dos casos de difteria, el Alcalde se ha apresurado á convocar la Junta municipal de Sanidad para que adopte todas las medidas convenientes á fin de combatir la enfermedad en sus comienzos y evitar la propagación. Dicha Junta se ha reunido en la mañana de hoy en las Casas Consistoriales, tomando entre otros acuerdos, el de proceder al mayor aislamiento posible de los atacados.

La sociedad «Mahonesa», nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Palma 3, 10 m.

«Menorca» saldrá á las cinco. Al parecer buen tiempo.—Cardona.

La sociedad «Menorquina» nos ha facilitado también el siguiente:

Barcelona 3, 6, 10 m.

Vapor «Menorquin» llegado felizmente cinco madrugadas. Salimos de Alcúdia siete en punto embarcando 56 pasajeros.—Cabot.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO DE 30 AGOSTO 1894

Relación de los billetes expendidos en las Administraciones de esta ciudad, y que han salido premiados:

ADMINISTRACIÓN N.º 1

(Estanco)

Números 719-2632-21628 con 300 pesetas cada uno.

ADMINISTRACIÓN N.º 2

Núms. 3752-14969-20474-20480 con 300 ptas. cada uno.

SOCIEDADES

Sociedad Liberal Coaliccionista de Alayor

Elecciones

Esta Sociedad en Junta general celebrada hoy para tratar de la conducta que debe seguir en las próximas elecciones de Diputados provinciales, acordó tomar parte en ellas y apoyar al candidato fusionista D. Mariano Canals y Perelló.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios y á los efectos del art. 6.º del Reglamento de esta Sociedad Alayor 2 Septiembre 1894.—El Vice-Presidente, Bernardo Carreras.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 4 Martes

Santas Rosalía y Rosa de Viterbo, vgs. Sale el Sol á las 5'29.—Pónese á las 6'29. Luna: sale 9'40 M.—Pónese 8'45 N.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 2.

De Marsella fragata «Perla de Sitges», ob cap. D. Agustín Alzina, con 16 trip. y lastre.

Día 3.

De Palma vapor-correo Ciudad de Mahón, cap. D. Bernardo Seguí, con 17 trips., 32 pas., varios efectos y la correspondencia.

De Alcudia laud «San José», pat. Vicente Suau, con 3 trip., efectos y paja.

SECCION CIENTIFICA

El estudio de sí mismo

Corta es la vida, y cuando cruel enfermedad nos la siega antes de llegar al fin de la jornada, entonces es efímera y tanto valiera no haber nacido.

Es de deplorar, por otra parte, que el hombre esté de ordinario tan desprevenido que se deja sorprender por la muerte cuando con previsión debida hubiese estado probablemente en su mano el alejarla.

En pos de las tareas cotidianas, ya para satisfacer necesidades apremiantes de nuestro ser, ya persiguiendo anhelosas aspiraciones y vuelos de nuestro espíritu, olvidamos á menudo la salud exponiéndola á quebrantos y á enfermedades insidiosas.

Más que la ciencia médica debiera ser remedio á los males que aquejan la materia, nuestro estudio diario de sus manifestaciones, y así aperecidos á sus consecuencias, podríamos oportunamente atenuarlas y restablecer el equilibrio y normalidad de las funciones de nuestro organismo.

Cada síntoma, cada cambio debiera ser una advertencia y una enseñanza, porque jamás se presentan sin una causa determinante; ora acusan negligencia imperdonable de nuestra parte, ora demasías ó excesos insensatos. ¡Y todavía no forma parte de nuestro sistema de enseñanza primaria el estudio de la fisiología!

Preguntadle á la mayoría de los hombres si conocen su propia organización y se extrañarán de la pregunta. Habrán vivido años, y padecido de esto ó de otro, pero no pensaron jamás en que llevan dentro de sí múltiples organismos delicadísimos, frágiles que han funcionado por mucho tiempo, á través de dificultades mil, desatendidos, olvidados ó ignorados.

En cambio habrán sido esos mismos hombres testigos mil veces de cómo atiende el mecánico la maquinaria de complicados é innumerables piezas de fuerte acero, que manipula y dirige. Ora aprieta ú afloja éste ó el otro tornillo, engrasa aquella pieza y lima la de más allá, y cuando el desgaste de los mismos lo hace necesario las reemplaza por otras nuevas.

De otra manera la maquinaria, salida nueva del taller y en estado de funcionar, tendría sus días contados, se enmohecerían sus partes, se descompondría á pesar de la fortaleza del metal, de la precisión portentosa de sus movimientos y de su ejecución admirable.

Dotados de una inteligencia de recursos tan ilimitados, que de cada día puebla más y más de maravillas la Tierra, no descuidemos la materia que es el más poderoso sostén, no abusemos de ella, que la vi-

da natural ya es de sí muy corta para satisfacer los atrevidos y grandiosos vuelos del espíritu; alejemos la muerte familiarizándonos con el modo de ser de nuestro organismo; así prolongaremos la vida.—X.

SECCION LIBRE

Mas verdades

Pero, lo más particular del caso, fué que Juan María Mastai-Ferreti, al verse amenazado por la mano del Señor que palpablemente le demostraba su disgusto, lejos de acatar, humilde y contrito como buen católico, la voluntad divina y de aceptar el castigo que desde las elevadísimas regiones se le imponía, con una arrogancia que vino á eclipsar la mansedumbre católica, de la cual él, el primero, venía obligado á dar ejemplos evidentes ante el mundo cristiano, hizo abstracción completa de los avisos celestiales y dando un mentís al refrán que dice: «fiate de la Virgen y no corras», desconfió del apoyo de su Inmaculada Virgen, y fió tan sólo en el poder del hombre pecador para conseguir la reconquista del Imperio Romano en favor suyo: para lograr, de nuevo, dominar como Rey y como Papa, la voluntad de un pueblo que tantas demostraciones de repugnancia había dado ante el sistema gubernativo de Mastai.

Y considerando, éste, (sistema jesuítico) que todos los medios son buenos para conseguir el fin, no solo acudió en demanda de apoyo y protección á las naciones que, en aquel entonces, pasaban plaza de verdaderamente católicas, si que también saboreó con placer la nota formulada por los herejes y disidentes gobiernos de Rusia y Prusia; y lo que es más grave todavía, al pedir auxilio á la Francia revolucionaria, dirigió palabras de agradecimiento, prometiéndoles la bendición del Señor, á los hijos del liberalismo, cien veces excomulgado por él y sus antecesores; á los impíos, á los liberalotes, á los republicanos, á los librepensadores, á los demagogos franceses, acto trascendental, que ha sido reiterado por el Papa León XIII, quien, apesar de haber hecho también hincapié sobre la excomunión del liberalismo, no ha titubeado en reconocer desde el solio pontificio, como buena y digna de todo respeto la forma republicana, ese sistema de gobierno que en sí envuelve la más gloriosa conquista de la libertad, el más elocuente triunfo de la democracia civilizadora.

Que importa pues, queridos lectores, que se nos llame impíos, y excomulgados, y herejes, y descendientes de Satán, é hijos de Luzbel, si al fin y al cabo la Iglesia nos aprecia y considera y nos reconoce como buenos, como mejores todavía que los que se titulan católicos, pues éstos, antes de dar sus últimas boqueadas, como se acostumbra á decir hoy, tienen que limpiar su alma pecadora ante el tribunal de la penitencia, y purificarla por mediación de los santos sacramentos; mientras que nosotros los impíos, os librepensadores, los herejes, los hijos de Luzbel, somos conducidos por los curas directamente al cielo, sin pasar por estas pruebas,

porque al lanzar el último aliento sale nuestra alma purificada por el espíritu de la libertad.

Y si tal sucede, es porque á la postre han venido á descubrir y á enseñarnos los católicos que el pensamiento, libre ó esclavo, es independiente del libre albedrío, de nuestra voluntad. Siguiendo pues, esta doctrina, y teniendo en cuenta que solo son punibles los actos voluntarios que el hombre comete, claro está que el libre pensamiento, acto involuntario, no puede en manera alguna, según los católicos, ser castigado. (Sic colligo).

X.

Proyecto de urbanización del Freginal

Y CONSTRUCCION DE UN MERCADO

II.

Explicada la posibilidad y principales ventajas de este proyecto, pasemos á tratar de la manera en que creemos podría llevarse á efecto, indicando las ideas que nos sugiere nuestro buen deseo, no para que sean aceptadas, si no para que sean tomadas en consideración y mejoradas en cuanto sea posible.

Los planos y presupuestos se han presentado al Ayuntamiento á quien corresponde á los mismos prohiñar, ayudar y facilitar los medios de su realización, ya que comprendemos que las corporaciones de su índole no son las más idóneas para administrar grandes capitales, ni que tampoco se halla en condiciones de hacer los importantes adelantos imprescindibles para llevar la obra á efecto por su cuenta.

Aceptado esto, debería el Ayuntamiento procurar la formación de una sociedad constituida expresamente para la realización de tan grande obra, conviniendo las bases, y apoyo dispuesto á prestarlo; pues tratándose de una mejora de tanta importancia para la población, no cabe pretender al Ayuntamiento conseguirla sin algún sacrificio de su parte.

No desconocemos que la época no es la más á propósito por la situación económica que atraviesa el país, que por causas de todos conocidas y que no es del caso enumerar se siente una gran escasez de metálico, y en general todo el mundo imposibilitado de tomar parte en cualquier negocio que exija aportaciones de capital.

Si bien esto es una verdad indiscutible, no es menos cierto que por la expresada crisis sufren los obreros en general por falta de trabajo, y se hace indispensable que por quién corresponda se procure facilitar los medios de subsistencia á tanta familia necesitada.

No cabe dudar que una empresa de tal magnitud daría ocupación á muchísima gente, por tanto debe el Ayuntamiento estudiar con fé los medios de llevarla á efecto y si lo consigue obtendrá un gran triunfo, pues logrará hermostear la ciudad, mejorar sus condiciones higiénicas y alcanzará además subvenir á las necesidades de la clase trabajadora sin gran sacrificio.

¿Puede Mahón tener nuevas y espaciosas calles y un gran mercado sin que contribuya el Ayuntamiento en una parte?—No es regular ni justo.

No teniendo el municipio fondos

disponibles para pagar la parte que en justicia le corresponda, podría hacer una emisión de obligaciones con un módico interés, amortizables por sorteo en cierto número de años.

Por otra parte podría solicitar del Gobierno, siendo probable y justo que lo obtuviera (pues si no estamos equivocados hay ya ejemplos de ello) que se le concediese la percepción de la contribución que satisficieran las nuevas construcciones durante un período de tiempo determinado.

Debería igualmente conceder el Ayuntamiento á la empresa constructora del mercado todos á la mayor parte de sus rendimientos por un plazo más ó menos largo, discurrido el cual, mercado é ingresos sería todo del municipio.

Por último estimamos que facilitaría mucho la realización del proyecto, si de antemano pudiera la empresa convenir amistosamente los precios ó valor de las casas, parcelas de huertos y valor de las huertas con los propietarios de las mismas, á fin de no tener que recurrir á la expropiación forzosa por obra de utilidad pública.

Aconsejaríamos á la empresa que se formasen, diese participaciones á todos los que la solicitasen, á fin de que pudiese tomar parte en la gran mejora de la época todo ciudadano que creyese podía obtener en ello honra y provecho.

(Continuará)

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Nuevo representante en Marruecos—Hay paz entre los moros—Meeting socialista Touristes ingleses—Noticia desmentida.

Madrid 1-6 t.

Ha llegado á Tángier el nuevo ministro español.

Siguen las impresiones pacíficas respecto á Marruecos.

Mañana se celebrará el anunciado meeting socialista en Madrid.

Se anuncia la próxima llegada á Cataluña y costa de Levante de una expedición inglesa compuesta de 300 individuos que se proponen visitar lo más notable de Cataluña y demás poblaciones del litoral.

Se ha desmentido que los japoneses hayan atacado Port Arthur.

Lo de Marruecos—No hay «modus vivendi»—Un millón á Cuba.—El cólera—Esperase el marqués de la Habana.

Madrid 3, 11'30 m.

Las noticias que se reciben de Marruecos son graves.

El Sr. Groizard llegará hoy á Ávila.

Se asegura no llegará á probarse el «modus vivendi» con la República Argentina.

El Sr. Becerra proyecta girar pronto otro millón de pesos para atenciones de la isla de Cuba.

El cólera sigue sostenido en Marsella.

El marqués de la Habana se ha agravado.

Anuncios.

Subasta

El día 16 del próximo Setiembre á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal y ante el Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

1.ª Una casa situada en Villacarlos, calle de Calapedrera n.º 27 formando esquina con la calle de San José.

Y 2.ª Una viña derruida que antes era de 3000 cepas situada en terreno de Trebelüger del término de dicho pueblo de Villa-Carlos.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

Banco de Mahón

Esta Sociedad compra el cupón del 1.º Octubre de los valores del Estado y locales, así como el cupón n.º 11 de las acciones f. c. Francia. Mahón 29 Agosto de 1894.— El Vice-Gerente, Antonio Pons Olivés.

Centro General de Negocios

Esta sociedad compra el cupón del próximo vencimiento de 1.º de Octubre de valores del Estado y locales. Mahón 29 agosto de 1894.— Gonalons Carreras y C.

Cupones, Cubas y Exterior, Interior y Amortizable, se compran desde hoy en muy buenas condiciones

CAMBIO MAHONÉS
8—Infanta—8

Para vender

Hay toda clase de herramientas y útiles para cualquier trabajo de albañilería. Todo está en buen estado y se dará por un precio muy cómodo por tener que ausentarse su dueño. En esta imprenta informaran.

Para alquilar

Lo está la casa calle del Castillo n.º 27 con muebles ó sin ellos. Informarán en la misma.

Lo está la casa de la calle del Comercio n.º 9.—Informarán Moreras 11.

Lo están los altos de una casa de nueva construcción, calle de San José número 33.—Informarán en la misma.

Dinero Se procura su colocación á préstamo en primeras hipotecas. Medio por ciento de comisión. Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DEL DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castelló, 11. AUTOR: DR. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

Panadería LA GAVILLA DE ORO

Gran fábrica con amasaderas y cilindros mecánicos movidos á motor

Horno sistema URPI

PRIMERO Y ÚNICO EN MENORCA

Marcos Mercadal Netto

Desde mañana se expenderán en las sucursales de la misma establecidas en esta Ciudad, Villa-Carlos y San Luis las diferentes clases de pan que se elaboran á los precios y condiciones siguientes:

Por un kilo de panecillos llamados en la localidad <i>cochs</i> , elaborados con harinas de 1.ª y extra superior	0'40
Por un kilo de panecillos estilo á los de Cataluña.	0'50
Por un pan catalán equivalente á 0'200 gramos.	0'10
Por un id. id. id. á 500 gramos.	0'25
Por un id. id. id. á 1.000 gramos.	0'50
Por un kilo de pan mahonés 1.ª clase	0'40
Por un id. id. id. 2.ª id.	0'35

Nota: En las sucursales de Villa-Carlos y S. Luis solamente se encontrarán para la venta pan catalán y mahonés 1.ª y 2.ª clase.

Otra. A motivo de las muchas dificultades que se han presentado en la repartición del pan á las Sucursales, me veo precisado á suprimir la clase Mahonés de 1.ª clasificado en el anuncio que publiqué ayer al precio de 40 céntimos el kilo, y en su lugar ofrecer á mis parroquianos y al público en general, la clase Mahonés 1.ª Especial también á 40 céntimos, precio igual al antes citado.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.



LA FUNERARIA

TALLER DE ATAÚDES Plaza Miranda, 3,

Los dueños de este antiguo y acreditado establecimiento, participan al público que han recibido un rico y variado surtido de adornos y dibujos á precios módicos y al alcance de todas las fortunas.

Advertencia—A fin de evitar abusos ó equivocaciones suplicamos á nuestros numerosos favorecedores, se sirvan pedir nota de precio de los ataúdes hechos y á medida en el Taller de Miranda 3, ó bien en el Almacén de muebles de Juan Sintés, plaza del Príncipe, 6, ó calle Cos de Gracia n.º 129 en casa del Re-caudador de «La Funeraria», D. Juan Roselló. Se facilitarán muestras de adornos en los mencionados puntos.

Otra.—Suplicamos también á nuestros favorecedores, que cuando abonen alguna cantidad por cualquier concepto de objetos tomados á La Funeraria, se sirvan pedir factura de los mismos.

Pensionado

á cargo de D. Juan Beneyam, Ciudadela, queda lugar para 2 ó 3 alumnos inter-nos de 1.ª ó 2.ª enseñanza.

Se facilitan explicaciones verbales ó escritas.

Para vender

Lo está la casa con huerto y sótano de la calle de Gracia n.º 5. Para informes calle de la Infanta 72.

Lo está en Villacarlos calle del Puerto la casa n.º 37, con cisterna, jardín, pozo y huerto, con salida á la calle de Bellavista. Informarán en Mahón, Arravaleta, 15.

Planchadora Calle del Arco n.º 40.



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Barcelona directamente.

Saldrá el próximo martes 4 del Setiembre, á las 4 de la tarde el vapor

MENORCA

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Amite carga y pasajeros á precios reducidos.

Despacho: Infanta, 24.

Imprenta de Bernardo Fabregues, San José, 69. Despacho: Nueva, 25.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarnes de las encías, fluxiones, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.